
 111學年度化仁國小健康課程雙語教學教案 

課程架構 

單元名稱 學習目標 
學習內容 

(含教學單元和教學主題) 
學科英語單字/句型 

安全新生

活 

1. 察校園中和上下學途中潛藏的危

機。  

2. 了解校園事故傷害的後果，並知道

如何處理與預防。 

3. 尊重生命，不隨便拿別人的安全開

玩笑。  

4. 分析遊覽車的事故發生原因。 

5. 了解遊覽車安全的重要性。 

6. 認識遊覽車的安全相關措施。 

7. 規劃適合全家的休閒活動。 

8. 知道如何正確且安全的騎乘腳踏

車。 

9. 了解哪些是危險的騎乘腳踏車行

為。  

一、事故傷害放大鏡 

1. 安全大檢視 

2. 校園惡作劇 

二、平安去旅遊 

1. 我是偵探家 

2. 遊覽車安全 

三、家庭休閒活動日 

1. 家庭休閒活動計畫 

2. 鐵馬停看聽 

on the stairs/in the 

hallway/sports 

field/during break 

time/ 

class time 

 

It’s dangerous (not) 

to_     . 

 

We might get hurt if  

    . 

So we 

should/shouldn’t    

when     .  

 

一、單元設計 

(一)單元架構 

 

單元名稱 單元主題 單元活動 

Safety First 

安全新生活 

School Safety 

事故傷害放大鏡 

活動一安全大檢視 Security Overview 

活動二 上下學途中注意事項 

Precautions on the way to and from school 

Outdoor Safety 

平安去郊遊 

活動三   道路交通安全(Road safety) 

活動四   平安去郊遊(Outdoor safety) 

 

The family leisure day 

家庭休閒活動日 

 

 

活動五家庭休閒活動日 The family leisure day 

 

 

 

註:單元架構英語原則 

   單元名稱盡量為名詞 

   單元主題盡量為名詞或名詞片語 

   單元活動不超過一個句子 

 

 

 

 



(二) (每個單元)教學設計/教案 

單元名稱 安全新生活 教學設計者 邱秀鳳、吳盛勳 、彭美玲 

學習對象 五年級上學期 學習節次 5 節課(每節 40 分鐘) 

學習內容 
Ba-Ⅲ-1 冒險行為的原因與防制策略。 

Ba-Ⅲ-2 校園及休閒活動事故傷害預防與安全須知。 

學習表現 
1b-Ⅲ-3  對照生活情境的健康需求，尋求適用的健康技能和生活技能。 

2a-Ⅲ-2 覺知健康問題所造成的威脅感與嚴重性。 

學習目標 

1.覺察校園中和上下學途中潛藏的危機。 

2.了解校園事故傷害的後果，並知道如何處理與預防。 

3.尊重生命，不隨便拿別人的安全開玩笑。 

教學方法 講述、問題討論、小組發表 

教學資源 PPT、白板、電子書、智慧黑白板 

學科英語

詞彙 

on the stair/in the hallway/sports field/during break time/class time 

 

 

學科英語

句型 (視

教材內容) 

It’s dangerous (not) to    _. 

We might get hurt if     . 

Don’t run on the stairs. 

Keep a safe / social distance. 

Follow safety rules. 

教學主題一: 事故傷害放大鏡 School Safety 
教學 

資源 
評量 

活動一 安全大檢視 Security Overview 

 

一、引起動機：(5’) 

    Greeting   

    T: (老師請學生看課本，看看發現了什麼?) 

    T: Let’s read the textbook. Look carefully. And please tell me what you see? 

Ss:自由發表。 

T: Good job. People / Road/ student/斑馬線/紅綠燈/腳踏車… 

(老師回應學生，給他們英文的答案) 

    T: 教師說明日常生活中潛藏許多危機，隨時都可能發生事故傷害。 

    T: There are many possible dangers in life. 

    T: Accidents can happen at any time anywhere. 

    T:校園內隱藏許多危機，你曾經在哪裡看過或遇到過那些危機? 

    T: Campus has many hidden dangers, have you ever seen or encountered         

       any dangers there?  

    Ss:自由發表。 

    T: Good job.   On the stairs/ in the hallway / sports field /during break time / 

class time…(老師回應學生，給他們英文的答案)     

二、 發展活動 : (28’) 

(一) 老師讓學生針對課本情境圖，以在車道玩球(情境一)、用掃除用具打鬧(情

 

 

 

課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

白板 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



境二)、樓梯奔跑(情境三)、實驗室用酒精燈互相點燃(情境四)為例，帶領學生

思考並覺察事件發生的原因、當下的處理方式，以及預防方法。 

T: Why did this happen? 

Ss: (鼓勵學生發表)  

    (二)老師讓學生分組討論，針對課本情境，討論如何避免這些意外發生。 

T: How can we prevent accidents? /How should we avoid accidents? 

Ss: 鼓勵學生分組討論。 

 

     (三)老師請學生上台發表 

      T: Could we do it this way? (老師示範請學生出來示範)  

          No, it’s dangerous. Not safe. You will get hurt. So, can anyone tell me?   

         How to be safe at school? 

          Now, talk to your partner and share us your answers with the class.  

       Ss: (分組討論，老師鼓勵發言或補充 或小組討論完，每一組分享他們 

          討論的結果可以用中文分享)。 

     T 小結 :  

     1.不要在停車場玩球，以免車子經過發生危險。 

     2.玩球的時候要選擇適當的場地。 

     3.打掃時間，不要拿掃具當作玩具，打鬧或開玩笑。 

     4.拿掃具的時候要注意拿法。 

     5.不在樓梯奔跑、推擠。不把樓梯扶手當溜滑梯玩耍。 

     6.做實驗時要聽老師的指令、遵守實驗室的規則。 

 

 

三、 綜合活動 : (7’) 

教師總結 :  

1. 快快樂樂的出門，平平安安的回家。(Go out happy, get home safe!) 

2. 意外傷害。(accidents and injuries/accidental injuries.) 

3. 多加注意。(pay attention) 

4. 預防方法。(precaution methods) 

5. 在樓梯上奔跑(run on the stairs) 

6. 保持安全/社交距離(keep a safe /social distance) 

7. 遵守安全規則。(Follow the safety rules) 

8. 腦力激盪。(brainstorming) 

 

 

～～第 1 節結束～～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

智慧

黑白

板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



活動二 上下學途中注意事項 Precautions on the way to and from school 

一、引起動機：(5’) 

Greeting 

   

二、 發展活動 : (28’) 

T: (老師複習校園中潛藏的危機及預防方法後，說明其實在上下學途中也潛藏   

       一些危機，請學生看課本，看看發現了什麼?) 

    T: Let’s read the textbook. Look carefully. And please tell me what you see? 

Ss:自由發表。 

T: Good job. double riding on bikes(雙載) / line up; queue(排隊)/run through a 

red light(闖紅燈)/ wear a helmet(戴安全帽)/ follow the traffic rules(遵守交通規則_ 

)/ jaywalk(穿越馬路)/ crosswalk 斑馬線/ sidewalk 人行道 (老師回應學生，給

他們英文的答案) 

T:校園內還潛藏著那些危機? 

T: Let’s think about where the dangers are on campus?. 

Ss:自由發表。 

T:走廊 hallway/施工區域 construction sites/ 

T:教師說明「校園惡作劇」(school pranks)也是潛藏的危機之一，可能導致事

故傷害，造成自己與他人終生的遺憾。 

T: School pranks lead to injury! 

 

    T: 搭配課本第 42 頁，帶領學生運用問題解決技巧分析並解決課本案例，以 

    了解相關的法律常識。 

 

三、綜合活動 

T: 教師總結學生討論的內容，說明應尊重他人生命，不要因一時好玩而導致 

別人的損傷，做過的事沒有機會反悔並重來。 

T:行動前先想清楚可能導致的後果，不要因一時覺得好玩而對他人惡作劇。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二節課結束 

ppt 

智慧

黑白

板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



活動三   道路交通安全(Road safety) 

一、 引起動機：(5’) 

Let’s watch the video～ Road Safety 來看影片吧～道路交通安全! 

二、 發展活動(30) 

T:What did you see or learn? 你看到什麼或學到了什麼? 

Ss:自由發表。 

    Road Safety Quiz 交通安全問答 

1.( 交通安全是種責任不是選擇。) 

A. True (對)  

B. False (錯) 

2. In some countries like India – people walk on left side of road. 

(在某些國家如印度—行人靠左邊走。) 

A. True (對)  

B. False (錯) 

    3.Compulsory signs are exhibited in what shape?  (強制標誌是什麼形狀?) 

A.  Circular shape.   圓形 

B.  Triangular shape.   三角形 

C.  Rectangular shape   長方形 

D.  None of the above   以上皆非 

    4. Zebra/ cross walkways of road are the property of(路上的斑馬線和人行道的所 

有權是) 

        A.  Vehicle drivers  汽車駕駛人 

B.   Pedestrians   行人 

        C.  None of the above  以上皆非 

    5. Before getting into a vehicle, you should (上車前，你應該……) 

A.  Wipe off your shoes   擦乾淨你的鞋子。 

B.  Do a walk-around inspection  環視檢查。 

C.  Check if the vehicle is clean   檢查車輛是否乾淨。 

D.  Ensure the trunk is closed    確保後車箱是緊閉的。 

    6. What does this sign mean? (這個號誌的意思是?) 

 

A. There is a traffic light coming up.  

        前方有紅綠燈 

   B. There is not a traffic light coming up.  

         前方沒有紅綠燈 

  C. There is road work coming up.   

        前枋在修路 

  D. There is a broken traffic light.  

 

影片 

PPT、 

智慧

黑白

板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



        前方的紅綠燈號誌壞了！ 

7. What will drivers do when they see the sign? 

 (當開車時看到這個標誌該怎麼做?) 

 

A. Stop     停止 

B. Keep going   繼續行駛 

C. Horn    按喇叭 

D. Speed up   加速前進 

8. What is this sign called?  ( 這是什麼標誌？ ) 

 

 

A.  pedestrian crossing   人行道 

B.  A (zebra) crossing    斑馬線 

   

C.  A railway crossing   平交道 

D.  None of the above    以上皆非 

9.This sign means: ( 這個標誌是?) 

 

A.  Stop    停止 

B.  No U-Turn   不能迴轉 

C.  Yield    讓路標誌 

D.  Do Not Enter  禁止進入 

 

10.In what shape do traffic warning signs appear?( 交通警告標誌以什麼形狀

呈現？) 

A.  Circular shape.   圓形 

B.  Triangular shape.   三角形 

C.  Rectangular shape   長方形 

D.  None of the above   以上皆非    

 

三、綜合活動:(5) 

    教師總結上學、放學時在馬路上要注意交通安全，並注意道路上各種警告標   

    誌及燈號，遵守安全規則，避免意外的發生。 

 

 

 

 

 

 

第三節課結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT、 



活動四   平安去郊遊(Outdoor safety) 

一、 引起動機：(5) 

教師詢問學生搭乘遊覽車的經驗，搭配課本第 44 頁，帶領學生閱讀新聞案

例，並針對案例進行分析 

二、 發展活動:(30) 

1.教師配合課本第 45頁的圖片，說明觀察遊覽車的逃生設施，若有準備遊覽 

  車安全的教學影片，可於此時播放。 

Let’s watch the video! https://youtu.be/Zd-Z-8OOWOA 

(School Bus Safety on a Field Trip) 

What did you see or learn?～你學到了什麼?  

 

  2.介紹遊覽車上逃生設備 

(1)安全門 emergency exit～緊急出口 

block～阻擋 (Do not block the door.) 

keep the way clear～保持____暢通 

aisle/aisleway～走道 

(2)車窗擊破器與擊破點。 

emergency hammer～窗戶擊破器 

corner(s)～角落 

tap～敲擊 

(3)滅火器。 

fire extinguisher～滅火器 

三、綜合活動(5) 

    1. 教師再次複習遊覽車的基本逃生設施，並提醒學生搭乘遊覽車時，應確認 

       遊覽車上是否設置這些逃生設施，發現設備的疏漏時，應向老師或司機反 

       映。 

    2. 遊覽車是團體出遊最常搭乘的交通工具，上車時應先檢查遊覽車的逃生設  

       施，並學會使用的方法，以確保安全。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  第四節課結束 

 

智慧

黑白

板 

、影

片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT、 

智慧

https://youtu.be/Zd-Z-8OOWOA


活動五   家庭休閒活動日 The family leisure day 

 

一、引起動機 

    教師請學生分享自己的家庭曾經做過哪些休閒活動，有沒有地點選擇及活動  

    選擇的相關經驗。(What are your interests?) 

二、發展活動 

    1. 搭配課本第 46頁第 47 頁，說明家庭休閒活動規畫應注意的事項，請學生 

嘗試實際規畫一項自己的家庭休閒活動計畫。 

    2. 重點歸納：依據個人的家庭狀況並考慮相關的影響因素，事前詳細規畫家 

庭休閒活動計畫，才能玩得愉快又安全。 

    3. 請學生分享騎腳踏車的經驗，並搭配課本第 48 頁，引導學生思考租借腳

踏車和騎乘腳踏車時，應檢查哪些安全設備並注意的事項。 

      (1) brake～煞車 

      (2) pedal～踏板 

      (3)  shoelace～鞋帶 

      (4) First aid kit～急救藥包/箱 

      (5) Do not ride side by side～不可並排騎車。 

      (6) Slow down～減速慢行 

    4. 重點歸納：騎腳踏車一定要戴安全帽，且避免所有騎乘的危險行為，以維

護自身及他人安全。 

 

三、綜合活動: 

    完成學習單 

 

 

 

第五節課結束 

 

黑白

板 

、影

片 

 

 

 

 

 

 

 

網站資源 

1.交通安全入口網 http://168.motc.gov.tw/Default.aspx 

2.交通安全入口網──兒童專區 https://168.motc.gov.tw/theme/child 

3.交通安全入口網──行人專區 https://168.motc.gov.tw/theme/pedestrian 

4.交通安全入口網──自行車專區 https://168.motc.gov.tw/theme/bike 

5.影片：馬路這樣過，安全 READY GO！ https://www.youtube.com/watch?v=Nhcmc3W5P6M&t=206s 

        道路安全 https://youtu.be/_NeEF1fwT4k 

        School Bus Safety on a Field Trip(校外教學乘車安全注意事項) https://youtu.be/Zd-Z-8OOWOA 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=Nhcmc3W5P6M&t=206s
https://youtu.be/_NeEF1fwT4k
https://youtu.be/Zd-Z-8OOWOA

